桃園市新屋國小111學年度下學期法律常識測驗大會考

1、 施測時間：112年6月2日(五) 12:30(修正)
2、 施測學生：三-六年級每班兩名學生(號碼5/31公告)
3、 施測地點：視聽教室

4、 施測教材內容：法律基本常識測驗案例篇(國小版)
	年級
	案例類型
	案例主題

	三
	3-3反詐騙(辨識詐騙行為特徵、165反詐騙諮詢專線、預防與拒絕之道)
	阿公的老本

	四
	1-2財產犯罪(搶奪、竊盜、詐騙、毀損、侵占、贓物等行為)
	我真的很想要手機

	五
	1-4幫派(教唆犯罪、聚眾鬥毆、公然侮辱、妨礙公務、謊報案件)
	被錢迷惑

	六
	3-4預防被害、輸血安全（愛滋驗血）、打工安全、人口販運、動物保護
	小雯的斷掌


5、 施測方式：5/31公告抽測號碼，3-6年級每班抽2名，於6/2依主題進行紙本測驗，被抽到的小朋友請攜帶鉛筆盒到視聽教室作答。
6、 教材內容公告於行政公佈欄，也麻煩老師利用空檔探究案例，感謝！
法律基本常識測驗案例編寫(國小三年級)
第3類毒品、著作權、預防被害
3-3反詐騙(辨識詐騙行為特徵、165反詐騙諮詢專線、預防與拒絕之道) 

一、案例
	阿公的老本
    這幾天阿公怪怪的，接手機時總是摀著嘴說話，不時翻閱幾本存摺，眼光神秘的掃視四周。周六下午，阿公恍惚的走來走去，還喃喃自語…。小強大聲叫：「阿公！」阿公居然沒反應，接著匆匆的出去……。
     小強好奇的尾隨在後，阿公快步經過公園、來到路口的銀行提款機，邊按鍵盤還邊接手機…。不遠處有一男一女的中年人，好像在監視阿公…。小強直覺：糟了，阿公被詐騙了！小強飛奔到街角旁派出所求救，巡邏的警網很快趕到，把阿公從被詐騙邊緣搶救回來；沒幾天詐騙集團也全部落網…。
     為了慶祝阿公逃過「冒牌檢察官」的一劫，全家歡樂聚餐。阿公吃著豬腳麵線說：「我真是老胡塗！幸好有聰明的小強，不但追回了兩百多萬，還保住了所有的老本…」。


二、法律解析
（一）詐騙阿公的歹徒，涉犯刑法第339條第3項、第1項詐欺取財未遂罪嫌。
（二）提供金融帳戶給詐騙集團使用的人，則涉犯刑法第30條第1項、第339條第1項幫助詐欺罪嫌。
（三）詐騙案件層出不窮，必須時時留意政府機關公布的反詐騙要點。
1、假警察、檢察官辦案詐騙：詐騙電話關鍵字：
（1）醫院通知領藥、申請重病補助！ 

（2）銀行通知有人來提領你的存款！ 

（3）警察通知你個人資料被冒用！ 

（4）檢察官說你是詐欺人頭戶！
（5）去超商收法院公文傳真！
（6）要將存款領出來監管帳戶！ 
2、購物個資外洩詐騙：詐騙電話關鍵字：
（1）向您核對購買商品日期、金額！
（2）說您收商品時簽單錯誤！
（3）帳戶設定錯誤，變成分期付款！
（4）晚間12點後開始扣款！
（5）要去自動提款機取消分期付款設定！
（6）自動提款機沒有取消分期付款功能！
3、反詐騙小叮嚀：預防假檢警及購物個資外洩詐騙，請牢記「一聽、二掛、三查」！
（1）一聽！聽清楚這個電話說什麼？ 是否有以上關鍵字？
（2）二掛！聽完後，立刻掛斷這通電話，不讓歹徒繼續操控你             的情緒。
（3）三查！快撥165反詐騙專線查證！將剛才聽到的電話內容告訴165。
4、網路購物詐騙：

（1）詐騙關鍵字：
(開msn，跳出交易平台，另談交易細節！
(商品已缺貨，要買要快！
(賣家在偏遠地區不便當面交易，只受理匯款！
(不信可先付一半訂金，貨到再付另一半！
（2）反詐騙小叮嚀：
(網路世界虛擬多變，請堅持面交商品。
(與市價相差太多商品，就要小心有詐。
(已買不到的商品如入場券，要考慮賣家的商品來源，為確保交易安全，務必堅持當面交易，並可請售票系統商家，查驗票卷真偽。
5、網路援交詐騙：

（1）詐騙關鍵字：
1、女網友主動邀約見面！
2、見面前要去自動提款機！
3、以自動提款機匯援交費！
4、要辨識身分（非軍人或警察在釣魚）！
5、自動提款機操作錯誤！
6、黑道分子恐嚇要配合更正錯誤！
（2）反詐騙小叮嚀：
1、網友相約見面前，要求操作自動提款機就是詐騙！
2、自動提款機沒有身分辨識功能！
3、一旦發現自動提款機操作出錯或遇到恐嚇，應立刻撥打165反詐騙專線報案。
6、求職詐騙：
（1）詐騙關鍵字：
(網路或報紙刊登幾乎無條件的徵人廣告！
(廣告只刊登行動電話！
(電話中要求至車站、超商等公共場所面試！
(要求交出金融卡或到自動提款機辦理薪資入帳！
(要求先付保證金或置裝費！
(要求申辦行動電話！
（2）反詐騙小叮嚀：
(歹徒經常以求職廣告騙取提款卡或存摺，或騙取求職者資料辦理行動電話門號，求職者切勿交出重要個人資料，以免成為詐騙人頭戶。
(未查明公司營運、資本實際狀況下，勿輕易投資。
(拒絕刷卡買產品衝業績的工作要求。
(未正式工作前，不要操作自動提款機，辦理薪資入帳設定，這也是常見詐騙陷阱。
7、中獎、投資詐騙：
（1）詐騙關鍵字： 

(公司舉辦抽獎活動，要您到場共襄盛舉！ 

(恭喜您已中獎！ 

(提供海外銀行電話可查證獎金已入帳！
(要交入會費、所得稅，才能領回獎金！
(網友在海外是六合彩、賽馬會、投資顧問公司職員！
(提供投資機會！
(電話通知您已獲利，快去匯款贖回獲利！
(海關查獲地下匯兌，要付關說費！
（2）反詐騙小叮嚀：
(中獎電話、公司地點、匯款銀行都在國外，查證不易，勿輕易匯款。
(165反詐騙專線數位資料庫，可協助查詢冒名詐騙公司名稱。
8、家戶拜訪詐騙：

（1）詐騙關鍵字：
(自稱是台電、瓦斯公司檢查管線！
(要更換水電、瓦斯管線並收費！
(自稱是退輔會，關懷榮民訪問！
(自稱是社會局，老人居家訪視！
(可以申請生活津貼！
(自稱是黨部，請求支持競選人！
(可領選舉後謝金！ 

(要拿出存摺並告知密碼！
（2）反詐騙小叮嚀：預防家戶拜訪詐騙，請牢記「一關、二問、三查」：
(一關！將大門關上，以防歹徒侵入家中。
(二問！隔著門問來者姓名、單位、何事來訪。
(三查！快撥165反詐騙專線查證！ 可查明來者身分以及到訪是否屬實。
9、假親友詐騙：
（1）詐騙關鍵字：
(自稱是您的親人（兒女、兄弟、叔伯、姐妹）！
(自稱是同事、同學、軍中弟兄！
(先問候話家常！
(再藉口處理緊急狀況，或正在醫院向你借錢！
（2）反詐騙小叮嚀：
(歹徒會以各種手段取得個人資料，再假冒親友熟人借錢。
(接到親友來電，並提出借錢要求，且不斷來電表示非常緊急，請以現在不方便接聽電話，先掛斷這通電話。
(找出自己的通訊錄，主動撥打親友電話號碼，並查證是否需要借錢。
三、試題
（一）是非題
（×）1、銀行提款機可以接收匯款，所以要配合歹徒到提款機辦理退款。
（×）2、警察、檢察官、法官因為辦案、查案，會請阿公把錢匯到法院監管帳戶保管。
（×）3、老人家翻閱存摺、念念有詞或到提款機匯款，是老年癡呆症的表現，要帶去看醫生。
（×）4、網路上流傳消息說：銀行的提款密碼有報警功能，只要故意將密碼輸入次序倒過來輸入，提款機就會自動報警。
（×）5、想要在網路上購買卡通鉛筆盒，可以拿爸爸皮夾裡面的信用卡輸入信用卡號碼去買。
（二）選擇題
（3）1、反詐騙電話為（1）0800（2）0204（3）165。
         （2）2、為了配合檢察官、警察辦案，當接到檢察官的電話時（1）說要監管帳戶時，要立即配合（2）撥打165查證（3）需要監管金融帳戶時，要踴躍提供金融卡。
（3）3、為了拯救被詐騙的人，如何向警方報案（1）撥打165（2）到派出所報案（3）以上皆是。
（1）4、以下何者為是（1）雖然提款機匯款金額有限制，仍然有可能成為詐騙的工具（2）匯款時間在銀行下班之後，所以晚上再去報案還來得及（3）有人不小心將金錢匯入阿公的帳戶，必須抱持拾金不昧的精神轉匯回去。
（3）5、下列何者為是（1）用提款機一次可以匯出200多萬元（2）錢用提款機匯出到別人的帳戶之後，可以直接從提款機按取消鍵從別人的帳戶再匯回來（3）銀行的帳戶不可以隨便透露給陌生人。
四、教學指引
（一）最近社會上常常發生詐騙案件，有的以冒牌檢察官行騙；有的以假綁票來恐嚇當事人，萬一您的家人或朋友碰上了這樣的事件，你認為應該怎麼做？
（二）你的家人有被詐騙集團騙錢的痛苦經驗嗎？請和大家分享，並提供大家及時防範。
（三）避免被詐騙的方法或原則有哪些？你會怎麼做？
（四）你知道下列緊急電話的用途嗎？110/113/119/165？
（五）現代科技越來越發達，為生活帶來很多的方便。你知道網路購物、銀行轉帳、跨行提款、悠遊卡付款嗎？在使用這些現代科技時，怎樣避免受騙呢？
法律基本常識測驗案例編寫(國小四年級)

第1類民事、商事、消費、刑法、刑訴
1-2財產犯罪(搶奪、竊盜、詐騙、毀損、侵占、贓物等行為) 

一、案例
	我真的很想要手機
小絹國小五年級，父親是開業的皮膚科醫師，家中非常富有。有一天上學，小絹帶著父親買給她的生日禮物iPhone X到學校。她沒有遵守校規，到校後將手機交給導師保管，卻在下課時，偷偷拿出來聽音樂。班上同學小美一直夢想能擁有一支手機，當她看到小絹的iPhone X時，眼睛為之一亮。下午第二節下課打掃時間，小美打掃教室時，無意中看到小絹的手機擺放在抽屜裡。因為小美實在太想要擁有手機，也很喜歡iPhone X的樣式，就把它偷偷放到口袋裡。第三節上課時，小絹發現手機不見了，急得流下眼淚，硬著頭皮去跟導師報告。於是導師逐一檢查每個人的書包，並要大家掏出所有口袋的東西。坐在窗戶邊的小美，害怕東窗事發，趁著兵荒馬亂的時候，快速的把iPhone X往窗外樓下丟，導致手機損壞。


二、法律解析
（一）少年為追求玩樂或牟取利益而竊取財物，其中最常見是偷停在路旁的腳踏車、在賣場或便利商店內順手牽羊或在學校或家中偷同學或家人金錢物品。有些少年沉迷網咖遊戲，發生竊取「天幣」或寶物案件，常有同學將學校文具用品帶回家，即使價錢便宜、數量有限的物品，也一樣會構成竊盜行為。
（二）法律上所認定的竊盜是指想據為己有或為第三人不法所有，而趁別人不知道的時候，偷偷地把他人所有的動產取走。通常沒有經別人同意而拿走別人的金錢或物品，就是犯了刑法的竊盜罪，依照刑法第三百二十條第一項規定，普通竊盜罪可以處五年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。
（三）本件例子中，小美沒有經過小絹的同意，趁小絹不注意的時候，偷偷拿走的小絹的iPhone X，已構成刑法的普通竊盜罪，後來被發現時，小美還將小絹的iPhone X往樓下丟，造成小絹的iPhone X損壞，本來將別人的東西故意弄壞，可以構成刑法第三百五十四條的毀損罪，但因該手機已經小美偷得並在小美手中，小美將手機弄壞的行為被認定在竊盜行為的範圍中，法律上不會再構成毀損罪，小美只成立竊盜罪。
三、試題
（一）是非題
（×）1、到學校忘了帶鉛筆，看到隔壁同學有好幾枝鉛筆，可以趁同學不在時，拿同學的鉛筆來使用。
（×）2、爸爸媽媽的錢就是我的錢，沒有告知爸爸，也可以自己拿爸爸口袋的錢去買玩具。
（O）3、在學校發現東西不見了，應該馬上告訴老師，請老師幫忙處理。
（O）4、看到同學有一隻手機很漂亮，向同學借被拒絕，一氣之下將手機摔壞，會構成毀損罪。
（O）5、把學校所有的物品偷偷帶回家不還，仍會構成竊盜罪。
（二）選擇題
（2）1、到學校福利社，將福利社裡的麵包偷偷放在口袋內離開，會構成什麼犯罪？（1）搶奪罪（2）竊盜罪（3）侵占罪。
（3）2、同學書包有餅乾，剛好自己肚子好餓，沒有經同學同意，偷偷拿一片餅乾吃，會構成什麼罪？（1）因為餅乾很便宜，不會構成犯罪（2）因為肚子餓偷東西，法律上是允許的（3）仍會構成竊盜罪。
（2）3、有一天，自己騎的腳踏車在學校不見了，應該如何處理？（1）為了趕時間，直接騎別人的腳踏車回家（2）趕快告訴老師，請老師幫忙處理（3）拿石頭敲別人的腳踏車洩恨。
（2）4、因為無聊，拿刀子割破同學的書包，會構成什麼罪？（1）傷害罪（2）毀損罪（3）不會犯罪。
（3）5、爸爸給的零用錢不夠，自己又要買喜歡的戰鬥陀螺，應該如何作？（1）反正哥哥存錢筒有很多錢，趁哥哥不在時，先將哥哥存錢筒的錢拿出來買（2）到玩具店內，趁老闆在忙的時候，偷偷將戰鬥陀螺塞在書包內（3）慢慢將零用錢省下，等存夠錢後再買。
四、教學指引
（一）問題與討論
1、小絹班上發生了什麼事？你（妳）曾經帶過貴重的東西到學校嗎？學校對於帶手機到學校有沒有做出規定（規則的制定）？對於這個規定的優缺點，你（妳）有什麼看法？ 

2、小美沒有經過小絹同意，就偷偷拿了iPhone X手機，並想據為己有，小美要負什麼法律責任？為什麼？
3、小美經過這次的事件後，對她以後在班上的校園生活，可能會造成什麼樣的影響？
4、如果你（妳）發現有同學沒有經過他人的同意，就拿了他人的東西，你會怎麼做？如果拿別人東西的人是你（妳）的好朋友，你（妳）又會怎麼做？
（二）延伸學習
1、這則法治教育故事教材，涉及隱私、權威、正義及責任的教學。學校通常對學生攜帶手機會做出規定，是屬於校規的規定。校規及法律的規定都是屬於權威的象徵，行使權威會帶來好處，也會產生代價（壞處）。讓學生學習權威（規則）制定和目的的討論，學會分辨及訂定好規則時，將有助於依法行政及遵守法令的法治社會的建立。在此故事教學中，可以讓學生討論關於校規中對手機攜帶規定的內容，檢視是否符合公平、清楚、可行，以及規定的目的。
2、另外，遵守校規、不可以竊取別人的東西，都是屬於學生的責任（義務）。當一個人盡到責任時，會有什麼好處？沒有盡到責任時，又有什麼後果？都是值得讓學生去思考與討論。在此故事教學中，可以讓學生討論小絹和小美的責任問題。
3、小美偷竊小絹iPhone X手機，怕被人發現，而把它丟棄到樓下，導致損壞。小美的行為不僅違反道德，也觸犯了法律，她的錯誤行為，除了造成了小絹財產上及精神上的損害外，同時也構成犯罪。因此，除了應該填補小絹的損害外，也必須接受法律的制裁，所以涉及到匡正正義的問題。匡正正義有修正、預防及嚇阻的目的，若讓學生從學習活動中去思辨討論，了解匡正正義的內涵，相信有助於價值澄清，並形成生活的行為準則。
4、在這裡要提醒老師們！在故事中，導師逐一檢查（搜查）每一個學生的書包，可能已經違反「教師輔導與管教學生辦法」的規定，而有侵犯「隱私權」之虞。搜查學生身體及私人物品（如書包、手提包等），必須在符合特定的要件下，才可以進行。關於搜查學生身體及私人物品之限制及校園安全檢查之限制的規定，可以參照「學校訂定教師輔導與管教學生辦法注意事項」第二十八及二十九點。
5、有關權威、正義、責任的概念及教學，可參考民間司法改革基金會-法治教育向下扎根中心所出版的「民主的基礎：權威、隱私、責任、正義」（Foundations of Democracy : Authority、Privacy、 Responsibility、Justice）系列教材。

法律基本常識測驗案例編寫(國小五年級)
第1類民事、商事、消費、刑法、刑訴
1-4幫派(教唆犯罪、聚眾鬥毆、公然侮辱、妨礙公務、謊報案件)

一、案例
	被錢迷惑
林白，小學六年級，父母親離婚多年，與父親同住。由於父親晚上經常加班到很晚，所以林白常常流連網咖。小偉、大志及中平是八年級的國中生，對讀書沒興趣，經常在網咖鬼混。大志的弟弟與林白同校，常跟大志說被班上的李一欺侮，所以大志一直想替弟弟出氣。某晚，林白在網咖遇到小偉、大志及中平。小偉告訴大志給林白一點錢，讓林白去教訓李一，中平也附和說：「好辦法！但大志要躲起來，以免被認出來。」。四個人到李一上英文的補習班外面等待機會，但大志走到對街觀看。當李一走出補習班，在熙來攘往的街道上，林白叫住李一說：「你這個王八蛋！竟敢在學校欺侮同學！」，隨後就是一陣拳打腳踢，結果李一倒在地上，頭破血流，三個人立刻拔腿就跑。


二、法律解析
（一）出點子教唆別人犯罪，也是一種犯罪的行為。林白在網咖遇到小偉、大志及中平，小偉出點子要大志給林白一點錢，讓林白去教訓李一，而中平亦在旁附和慫恿，雖然二人沒有與林白一起出手打傷李一，但仍是觸犯刑法「教唆」傷害罪，最重可處有期徒刑三年。
（二）大志一直想教訓李一來替弟弟出氣，原本即有犯罪的意思，因而聽從小偉、中平所提意見，出錢讓林白去教訓李一，雖在林白出面教訓李一而將他打傷時，刻意走到對街觀看而躲起來，但仍是共同正犯的行為，與林白都需依刑法傷害罪處罰，最重可處三年有期徒刑。
（三）林白只因貪圖大志所給的一點錢，在熙來攘往的街道上叫住李一後，口出：「你這個王八蛋！」的罵人行為，是觸犯可判處罰金的刑法公然侮辱罪。另為教訓李一而對他拳打腳踢，造成李一頭破血流的受傷結果，是觸犯刑法傷害罪，最重可處三年有期徒刑，如果李一依法提出告訴，就會被追究傷害罪、公然侮辱罪之刑事責任。
（四）有關侵害他人權利者，如公然侮辱、傷害等，除需負刑責接受裁判外，仍需負賠償被害人損害的義務。林白是未滿12歲的兒童，大志、小偉、中平都是未滿18歲的少年，家長容任他們流連網咖，在外遊蕩，以致滋事觸法，顯然未盡管教責任。因林白等四人尚未成年，對於李一的損害，家長需與林白等人連帶負責賠償，除賠償醫藥費外，可能還需賠償對方的精神損失。
三、試題
（一）是非題
（O）1、在校園內或街道上，因生氣而隨便罵同學或他人『笨蛋』、『王八蛋』等難聽的話，是犯了公然侮辱罪。
（×）2、小偉與中平慫恿大志給錢而叫林白出面教訓李一，自己並沒有共同出手打傷李一，只是在旁觀看，所以不構成犯罪。
（O）3、同學告訴我他被別人欺侮時，我應該建議他回家告訴父母或向老師報告處理。
（O）4、打架滋事而傷害同學或別人，自己雖然未成年，仍然可能有刑事責任，更會讓父母負民事連帶賠償的法律責任。
（×）5、在網咖認識的好友與人發生衝突，邀我一起去「談判」，為了講義氣，我應該義不容辭的跟去助勢。
（二）選擇題
（2）1、受到同學或校外人士欺侮而權益受侵害時，應該採取何種對策：（1）先將法律規範放一旁，找兄長或朋友採取報復方法（2）告訴師長或向警察請求保護與處理（3）怨天尤人，忍受壞運氣。
（3）2、大志想教訓李一來替弟弟出氣，因而找林白商量，並出錢買通林白打傷李一，自己則躲在一旁而未出面，請問大志的責任是：（1）沒有犯罪（2）只要負責賠償（3）要共同負傷害的刑責，也要賠償。
（3）3、林白貪圖大志所給的一點錢，受指使而把李一打得頭破血流，並公然罵李一：「王八蛋！」，林白犯什麼罪：（1）傷害罪（2）公然侮辱罪（3）傷害罪和公然侮辱罪。
（3）4、小偉唆使大志出錢找林白教訓李一而將他打傷，小偉的責任為何：（1）小偉只是出點子又沒有出手打人，不算犯罪（2）打人是小偉出的主意，所以要分攤一部分的醫藥賠償費用，但沒有刑責（3）小偉教唆他人犯傷害罪，所以應該依傷害罪處罰，而且要共負損害賠償責任。
（2）5、林白流連網咖，把父親所給的生活費花光了，怕被父親責罵，而向父親謊稱在路上遭搶，父親因而帶林白向警察報案，請問林白的責任是：（1）只是說謊，沒有犯罪（2）可能犯了誣告罪（3）只要向警察道歉就沒事。
四、教學指引
（一）問題與討論
1、林白晚上常到哪裡去玩？他和小偉、大志及中平應不應該去那個場所？去了，可能會有什麼後果？如果你是林白，晚上會怎樣安排時間？
2、如果你看見同學去網咖玩，你應該怎麼做？爲什麼？如果是你的好朋友去網咖玩，你應該怎麼做？爲什麼？
3、林白、小偉、大志和中平，對李一做了什麼事？他們要負什麼法律責任？爲什麼？
4、你覺得李一對發生這樣的事件，要不要負一點責任？爲什麼？
5、李一在學校經常欺侮大志的弟弟，他的行為可能已經構成了哪一種校園霸凌？為什麼？
6、如果你是大志的弟弟，在學校經常被李一欺侮，你要怎麼做比較好？爲什麼？
（二）延伸學習：
1、這則法治教育故事教材，涉及權威、正義及責任的教學。政府及學校都禁止未滿十八歲的學生進入網咖遊玩，甚至政府還會對網咖設置地點與學校的距離做出規範。在此則故事教學中，可以讓學生討論政府及學校爲什麼要做這些規定。
2、另外，遵守校規不可以到網咖遊玩，不應該傷害別人的身體，這些都是屬於學生的責任（義務）。如今，林白、小偉、大志和中平他們都沒有盡到責任，後果是什麼？如果他們當時盡到責任時，又會產生什麼結果？這些可以在課堂上，引導學生進行思考與討論。
3、林白、小偉、大志和中平違反校規，經常出入網咖，又结夥去毆打李一，造成李一頭破血流。四個人不僅要對李一的醫藥費負責，還要賠償精神損失，而他們的行為也構成犯罪，所以涉及到匡正正義的問題。匡正正義有修正、預防及嚇阻的目的，若讓學生從學習活動中去思辨討論，了解匡正正義的內涵，相信有助於價值澄清，並形成生活的行為準則。
4、有關權威、正義、責任的概念及教學，可參考民間司法改革基金會-法治教育向下扎根中心所出版的「民主的基礎：權威、隱私、責任、正義」（Foundations of Democracy : Authority、Privacy、 Responsibility、Justice）系列教材。
法律基本常識測驗案例編寫(國小六年級)
第3類毒品、著作權、預防被害
3-4預防被害、輸血安全（愛滋驗血）、打工安全、人口販運、動物保護
一、案例
	小雯的斷掌
媽媽早年喪偶，持家不易；秀秀阿姨是媽媽的金蘭之交，姊姊小蘭常到阿姨的餐廳打工，工作輕鬆收入也不錯。今年暑假小雯升六年級了，拗不過她的請求，兩姊妹一起到餐廳打工。
    上工第一天，小雯邊和同事聊天，邊用手推著冷凍豬肉進絞肉機，準備做湯包的肉餡。忽然，哎呦一聲，小雯左手鮮血淋淋，痛得哀哀大叫；同事們趕緊通報110送醫急救。由於小雯握住豬肉團時左手凍僵了，直到後三指及部分手掌被絞碎了才感覺到，醫師說還好保住半個手掌，要等傷勢好轉後再設法…。
    媽媽趕到醫院，阿姨愧疚的說：「都是我不好，沒仔細告訴小雯…」。小蘭失聲痛哭：「我真該死，沒好好照顧妹妹。」小雯眼淚簌簌的說：「真倒楣，錢沒賺到，左手就報廢了…」。


二、法律解析
（一）勞動基準法45條規定：雇主不得僱用未滿十五歲之人從事工作。但國民中學畢業或經主管機關認定其工作性質及環境無礙其身心健康者，不在此限。本案小雯升六年級才11歲，依勞動基準法原則上為依法不得雇用之未滿十五歲童工，除非其在餐廳所從事者，為工作性質及環境無礙其身心健康之工作，如打掃，清碗盤，洗菜則可以。

（二）工資由勞雇雙方議定之。但不得低於基本工資(勞基法第21條)。現行基本工資為月薪新臺幣26,400元、時薪新臺幣176元。(2023.01.01實施)童工(15歲以上未滿16歲之受僱從事工作者，為童工)之基本工資併受基本工資一般規定之保障。
（三）童工不得從事繁重及危險性之工作。否則雇主依同法第77條得處六月以下有期徒刑。如本案讓小雯操作用手推著冷凍豬肉進絞肉機之工作，即屬危險性之工作。
（四）童工每日之工作時間不得超過八小時，例假日不得工作(47條)。童工不得於午後八時至翌晨六時之時間內工作(48條)，否則雇主依同法第77條得處六月以下有期徒刑。故本案如小雯是在暑假非例假日打工，則且每日工時未逾八小時，上班時間不是上午六時之前或下午八時之後之時段，則雇主接受小雯之打工，即不違法。
（五）未滿十六歲之人受僱從事工作者，雇主應置備其法定代理人同意書及其年齡證明文件。本件小雯要前往餐廳打工，應事先取得其父母之同意，如餐廳老板明知小雯未徵得其父母同意，仍允其私下打工，即屬違法。
（六）雇主對危險勞工作業場所應有符合標準之必要安全衛生設備：如未依法設置應有符合標準之必要安全衛生設備，致發生死亡災害者或罹災人數在三人以上，縱雇主無過失，仍得處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十五萬元以下罰金；或一年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣九萬元以下罰金。按雇主有維護勞工職場工作安全之責任，像餐廳即特別重視防火、冷凍，切肉之機械等操作安全性，如餐廳未依主管機關規定設置應有之安全設備，導致職場發生勞工因此死亡之事件或有三個人以上受傷之事件，雇主應即負勞工安全衛生法之勞工安全設備不足刑事責任。(勞工安全衛生法第31條、第32條)

（七）負責人因業務過失致勞工於死，得處五年以下有期徒刑或拘役，得併科三千元以下罰金。業務過失致勞工於重傷者，處三年以下有期徒刑、拘役或二千元以下罰金。業務過失致勞工於輕傷者，處一年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金。本件小雯操作冷凍絞肉機絞碎冷凍豬肉時，應注意有大人在場始能操作，竟疏未注意，任由童工隨意操作，致小雯三指及部分手掌被絞碎，只半個手掌，則雇主應負業務過失致重傷害罪。惟屬告訴乃論，須小雯或其法定代理人提出告訴，始予追究。
（八）勞工受傷或罹患職業病時，雇主應補償其必需之醫療費用。在醫療期間不能工作時，雇主應按其原領工資數額予以補償。但醫療期間屆滿二年仍未能痊癒，雇主得一次給付四十個月之平均工資後，免除此項工資補償責任，不必再繼續發給工資。故從小雯受傷無法工作起，至治癒止之期間，雇主除應補償其必需之醫療費用外，小雯仍得支領原有薪資。
（九）勞工經治療終止後，於指定之醫院診斷，審定其身體遺存殘廢者，雇主應按其平均工資及其殘廢程度，一次給予殘廢補償。勞工罹患職業病而死亡時，雇主除給予五個月平均工資之喪葬費外，並應一次給予其遺屬四十個月平均工資之死亡補償。如本件小雯之手掌嗣後經鑑定其身體尚遺存殘廢者，雇主應按其平均工資及其殘廢程度，一次給予殘廢補償。
三、試題
（一）是非題 

（O）1.勞基法規定：雇主不得僱用未滿十五歲之人從事工作。但國民中學畢業或經主管機關認定其工作性質及環境無礙其身心健康者，不在此限。
（O）2.勞工遇職業傷害或罹患職業病，在醫療中不能工作時，仍得支領原有薪水。
（×）3.只要童工父母同意，童工得從事繁重及危險性之工作。
（×）4.現行基本工資為時薪每小時120元。
（O）5.雇主對危險勞工作業場所應有符合標準之必要安全衛生設備：如未依法設置應有符合標準之必要安全衛生設備，致發生死亡災害者，縱雇主無過失，仍得處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣十五萬元以下罰金。
（二）選擇題
（1）1、工資由勞雇雙方議定之，但不得低於基本工資。而基本工資自中華民國一百一十二年一月一日起修正為每月多少元：（1）26,400元 （2）24,000元 （3）25,250元。
（2）2、勞工遭遇職業傷害或罹患職業病而死亡時，雇主除給予五個月平均工資之喪葬費外，並應一次給予其遺屬多少月平均工資之死亡補償（1）36個月（2）40個月（3）48個月。
（3）3、未滿幾歲之人受僱從事工作者，雇主應置備其法定代理人同意書及其年齡證明文件（1）14歲 （2）15歲（3）16歲。
（2）4、勞工遇職業傷害或罹患職業病，醫療期間屆滿二年仍未能痊癒者，雇主得一次給付幾個月之平均工資後，不再發給工資。（1）36個月 （2）40個月（3）48個月
（2）5、童工每日之工作時間不得超過幾小時，否則雇主依得處六月以下有期徒刑。（1）6小時 （2）8小時 （3）10小時。
四、教學指引
（一）學生利用假日打工，要注意哪些安全事項，才能避免意外事故的發生？
（二）小雯受傷斷掌，和秀秀阿姨有何關係？秀秀阿姨要承擔哪些法律責任？
（三）在小雯斷掌事件中，媽媽要負甚麼責任？為什麼？
（四）在這次意外事故中，姊姊小蘭要負甚麼責任？為什麼？
（五）有人認為：大學生打工真是笨死了！你有何看法？小學生利用假日打工，你認為怎麼樣？
五、延伸學習：有關學生假期打工安全，是政府及全民都關注的事項，寒暑假中有意工讀之同學，請上各網站仔細瀏覽。以下單位是政府機構之網站，較為具體且可信賴。
（一）我們的E政府。
（二）行政院勞工委員會網站。
（三）教育部訓育委員會網站。
（四）各縣市政府警察局及各分局。
（五）各大專院校學生事務處。
